《江苏省轻工业科学技术奖申报书》填写说明
　　

　　《江苏省轻工业科学技术奖申报书》是江苏省轻工业科学技术奖评审的基本技术文件和主要依据，必须严格按规定的格式、栏目及所列标题如实、全面填写。
　　《江苏省轻工业科学技术奖申报书》要严格按规定格式打印，高为297毫米，宽为210毫米（A4纸大小）纸张竖排。文字及图表应限定在高257毫米、宽170毫米的规格内排印，左边为装订边，宽度不小于25毫米，正文内容所用字型应不小于5号字，申报书及其指定附件备齐后应合装成册，其大小规格应与申报书一致。装订后勿另附加封面。
　　《江苏省轻工业科学技术奖申报书》要严格按江苏省轻工协会当年申报通知的要求报送材料。

一、项目基本情况

《专业评审组》、《序号》、《编号》由江苏省轻工协会秘书处填写。

《奖类》请按照江苏省轻工业科学技术奖分类，在所选择项目类别前方框中打“√”。选择科学技术进步奖别前方框中打“√”的同时，请再按科学技术进步奖项分类，在所选择项目类别前方框中打“√”。

按照江苏省轻工业科学技术奖分类，各类项目在阐述时应有所侧重，
1、技术发明奖项目

技术为国内外首创，或虽然国内外已有但主要技术内容尚未在国内外各种公开出版物、媒体及公众渠道上发表或公开，也未曾公开使用；具有先进性和创造性；核心技术获得发明专利；经实施，创造了经济效益或社会效益。

2、技术进步奖项目

分类如下：
①技术开发类：该类项目应突出关键技术或者系统集成的创新性、市场竞争力、成果转化程度、所取得的经济效益，以及对行业技术进步和产业结构优化升级的作用。

②科技成果推广应用类：该类项目应突出在科技成果推广应用中，以市场为导向，积极推动科技成果的商品化和产业化，促进技术发展或行业结构优化，并创造了较大的经济或社会效益。
　　③重大工程类：该类项目应突出团结协作、联合攻关，关键技术或者系统集成的创新性，技术难度和工程复杂程度，所取得的经济效益或者社会效益，以及对推动本领域科技发展、对经济建设、社会发展和国家安全的战略意义。

④社会公益类：该类项目应突出关键技术或者系统集成的创新性、推广应用程度、所取得的社会效益，以及对科技发展和社会进步的意义。

软课题和轻工行业教材、特有工种国家职业标准不参与评审。
　　《项目名称（中文）》应当简明、准确地反映项目的技术内容和特征，字数（含符号）不超过30个汉字。
　　《项目名称（英文）》应翻译准确，不超过200个字符。
《主要完成人》按《江苏省轻工业科学技术奖励条例实施细则》的有关规定填写，并按照贡献大小从左至右、从上到下顺序排列。项目的鉴定（验收）专家不能作为完成人。

《主要完成单位》按《江苏省轻工业科学技术奖励条例实施细则》的有关规定填写，并按照贡献大小从左至右、从上到下顺序排列。
《单位性质》填写主要完成单位性质，选择填写于括号内，完成单位有两个以上的，按第1完成单位选择填写。
　　《申报单位》指申报项目的具有法人资格的单位，完成单位有两个以上的，按第1完成单位选择填写。
　　《项目名称可否公布》如选“否”，请详细填写密级、定密日期、保密期限以及定密审查机构。
　　《密级》应填经定密审查机构审定批准的密级，密级分为秘密、机密和绝密。涉密项目不参加申报。
　　《定密日期》填写由项目完成单位拟定的并经定密审查机构批准的日期。
　　《保密期限》应填写整数年限。
《定密审查机构》指有权审定批准项目密级的上级主管部门。
　　《主题词》按《国家汉语主题词表》填写3个至7个与申报项目技术内容密切相关的主题词，每个词语间应加“；”号。
　　《学科分类名称与代码》是评审过程中选择主审员的主要依据，应根据《中华人民共和国国家标准学科分类与代码表（GB/T13745-2009）》，按项目所属学科（专业）的重要程度顺序填写，最多可填写3个学科（专业）名称及代码。
《所属行业》按申报项目所属轻工行业相应的门类代码上划“○”。轻工行业44个门类：
01造纸；02自行车；03缝制机械；04钟表；05陶瓷；06玻璃制品；07玻璃炉窑专用耐火材料；08搪瓷制品；09洗涤用品；10电池；11化妆品香料香精；12牙膏；13油墨；14蜡制品；15火柴；16三胶（骨胶、皮胶、明胶）；17制盐；18制糖；19焙烤；20罐头；21乳品；22食品添加剂；23发酵制品；24酿酒；25饮料；26皮革；27羽绒制品；28家具；29文教用品；30体育用品；31乐器；32工艺美术品；33塑料制品；34金属制品（五金）；35家用电器；36电光源；37照明器具；38衡器；39日用杂品（木制品及藤棕草制品）；40轻工机械（含模具、控制系统）；41玩具；42眼镜；43室内装饰；44少数民族用品；其他。
　　《项目任务来源》按项目任务的来源填写相应的类别：
　　A.国家计划：指正式列入国家计划项目，A1、国家科技攻关（支撑）计划，A2、863计划，A3、973计划，A4、其他计划；
　　B.部委计划：指国家计划以外，国务院各部委下达的任务；
　　C.省、市、自治区计划：指国家计划以外，由省、市、自治区或通过有关厅局下达的任务；
　　D.基金资助：指以基金形式资助的项目，D1、国家自然科学基金，D2、其他基金；
　　E.企业：指由企业自行出资进行的研究开发项目；
　　F.其他：指不能归属于上述各类的研究开发项目，如：其他单位委托的项目等；
　　《具体计划、基金的名称和编号》指上述各类研究开发项目列入计划、基金的名称和编号。要求不超过300个汉字。
　　《项目起止时间》起始时间指立项研究、开始研制日期，完成时间指项目通过验收、鉴定或投产日期。
　　二、项目简介
《项目简介》是向社会公开、接受社会监督的主要内容。应包括项目主要技术内容、技术经济指标、应用推广及效益情况等内容。
1)、技术发明奖项目应对申报项目的技术思路、技术原理或技术方法以及实施效果进行全面阐述，应详细写明发明成果的技术核心以及所采取的具体技术措施。按照发明的不同类型，填写相应的内容：

　　①产品发明。包括仪器、设备、器械、工具、零部件及生物新品种等。其基本写法按结构描述，一般要写四点：[1]按结构图（装配图、剖面图）从静态到动态作总的描述，静态用以说明构成发明的组成部分，动态用以说明动作程序。[2]画出关键部件图作深入描述，包括特殊加工工艺、特殊材料、特殊调试技术等。[3]列出性能指标。[4]构成发明的其他内容。所有机械图均不注尺寸，但应按比例绘制并标出图序，注出零部件的名称。

　　②工艺发明。包括工业、农业、医疗卫生和国家安全领域的各种技术方法。其基本写法按相应步骤及实现条件描述其特点，一般要写四点：[1]基本原理。已知的原理只需写明采用了什么原理，新的原理要列出结论性公式（不写推导过程）。[2]实施步骤。如工艺流程、安装步骤等。[3]实现的条件。如工艺条件、使用的原料等。[4]完成动作所采用的设备。对于构成发明的特殊装备，还应参照产品发明的写法，进一步详细描述其特征。

　　③材料发明。材料包括用各种技术方法获得的新物质等。一般要写四点：[1]组成成分。包括各物质元素的名称、特性、配比及结构式。[2]合成方法或者制造工艺。包括工艺流程、工艺参数（含最佳参数）。[3]完成工艺所需的特殊设备（参照产品发明写）。[4]物理化学性能。

　　应详细填写实施的范围、规模和已达到的效果，简明阐述预期效果和对专业技术发展所起的作用意义等。包括提高专业技术水平、简化工艺过程、节省能源、降低原材料消耗、提高经济效益或社会效益等。

　　2）、技术进步奖项目应对推荐项目的总体思路、技术方案、实施效果等进行全面阐述：

　　（1）总体思路。应简要阐述针对立项目的，利用什么新思想、新技术、新方法，来解决什么样的技术问题，创造出什么样的新成果。

（2）技术方案。应详细阐述具体技术方案和实施步骤，应用了哪些理论、技术和方法，在技术开发、推广及产业化过程中，攻克了哪些关键技术，在技术上有哪些创新，取得了哪些创新成果。

　　（3）实施效果。应简要阐述该项技术的转化程度，应用范围及推广情况。
要求不超过1200个汉字。
　　三、主要技术创新点

　　《主要技术创新点》是申报项目和申报书的核心内容，也是评价项目、处理异议的主要依据。

　　技术发明项目填写主要技术发明点，主要技术发明点是指前人所没有的，具有创造性的关键技术，是在项目详细内容基础上的归纳与提炼，应以知识产权证明为依据，发明的效果、意义不要列入。项目的核心技术取得发明专利的方可申报技术发明奖。

技术进步项目填写技术创新点包括在技术思路、关键技术及系统集成上的创新，是项目详细技术内容在创新性方面的归纳与提炼。
主要技术创新应以其创新成立的旁证材料为依据，简明、准确、完整的阐述项目详细技术内容中具有创造性的关键技术，客观详实的对比国内外同类技术的主要参数、效益及市场竞争力等。每项技术创新点后面标明该创新点所属的学科分类名称、支持该项创新点的专利授权号、论文等相关旁证材料。

要求不超过5页。
四、第三方评价和推广应用情况
1、第三方评价
第三方评价是指他人对该项目的评价，第三方评价是指被推荐项目候选人和具有直接利益相关者之外第三方对推荐项目技术内容等做出的具有法律效力或公信力的评价文件，如国家相关部门的技术检测报告、鉴定结论、验收意见，或者同行科技工作者在学术刊物或公开场合发表的对本项目主要发明点的技术性评价性意见。
2、推广应用情况
应就项目的生产、应用、推广及预期应用前景等情况进行概述。要求提供二年以上成果实施应用（从项目申报截止日计算）的旁证材料。要求提供主要应用单位详细情况，以列表方式说明，原则上所列单位不超过15个。
　　3、近三年直接经济效益

　　按表格栏目填写。应填写近三年由项目实施所带来的新增直接效益。如无直接经济效益可不填此栏。

经济效益的有关说明及各栏目的计算依据
不超过400个字。同时应在附件中提供所填写经济效益数据成立的旁证材料，如：税务部门出具的税务证明、完成单位财务部门核准出具的财务证明等。

　　4、社会效益与间接经济效益
　　不超过600个汉字。应说明本项目在推动科学技术进步，保护自然资源或生态环境，提高国防能力，保障国家和社会安全，改善人民物质文化生活及健康水平等方面所起的作用。以及项目推广应用后本项目主要完成单位之外产生的经济效益。
　　五、本项目曾获科技奖励情况
　　《本项目曾获科技奖励情况》应填写获得各市政府设立的科技奖励、经登记的社会力量设立的科技奖励及国际组织和外国政府设立的科技奖励情况。
六、主要完成人情况表

每名主要完成人都要填写，顺序与项目基本情况中《主要完成人》一栏相同，对应首页明确的完成人要依次填写。
　　《主要完成人情况表》是评价完成人是否具备获奖条件的重要依据，应按表格要求逐项填写。应在“对本项目主要技术贡献”一栏中，如实写明本人对项目《主要技术创新点》（或《主要技术发明点》）栏中所列创造性技术内容作出的独创性贡献。要求不超过300个汉字。认真阅读声明内容后，在本人签名处签名。

七、主要完成单位情况表

每个主要完成单位都要填写，顺序与项目基本情况中《主要完成单位》一栏相同。
　　《主要完成单位情况表》是核实申报项目所列完成单位是否具备获奖条件的重要依据，应在“对本项目技术创新和应用的贡献”一栏中，如实地写明本单位对推荐项目做出的主要贡献，并在单位盖章处加盖单位公章。要求不超过600个汉字。
　　“单位性质”分为：　　A.研究院所：A1.转制研究院所　A2.非转制研究院所；　　　B.学校；　C.社会团体；　D.事业单位；　E.国有企业；　F.民营企业； G.军队；　H.其他。
　　八、申报单位意见
　　《申报单位意见》由申报单位填写，确认申报材料属实，并在申报单位公章处加盖单位公章。要求不超过600个汉字。

　　技术发明类项目应根据申报项目的主要技术发明点及其创造性和先进性、推动行业科技进步作用、应用情况，并参照江苏省轻工业技术发明奖授奖条件，写明申报理由和建议等级。

　　技术进步类项目应根据推荐项目技术创新点、技术经济指标、促进行业科技进步作用和应用情况，并参照江苏省轻工业科学技术进步奖授奖条件，写明申报理由和建议等级。

　　九、主要附件目录
1.《应用单位目录》指申报项目已提供的生产证明、效益证明、技术转让合同、使用证明等应用证明的应用单位目录，要求如实填写各栏目内容。其内容应包括应用单位名称、应用单位负责人及联系电话、应用的起始时间、应用的具体情况及产生的经济、社会效益等，原则上应证明该项目已正式应用二年以上（从项目申报截止日计算），并应由出具应用证明的单位加盖公章。要求不超过1600字。
2.《技术评价证明及国家法律法规要求行业审批文件目录》指申报项目提交的技术鉴定证书、验收报告、权威部门的检测证明及国家对相关行业有审批要求的批准文件等证明材料的目录。要求不超过1600个汉字。对于涉及有审批要求的，如：新药、医疗器械、动植物新品种、农药、化肥、兽药、食品、通信设备、压力容器、标准等项目，应提交相应的批准证明。
3.《主要知识产权证明目录》指申报项目在附件中提交的已授权的主要知识产权证明，要求将已授权的内容分别列出。其中关于知识产权类别包括：1.发明专利权（申报技术发明奖项目必须要有已授权发明专利证书）；2.计算机软件著作权；3.集成电路布图设计权；4.植物新品种权；5.其他。国（区）别包括：1.中国；2.美国；3.欧洲；4.日本；5.香港；6.台湾；7.其他。应将其编号及名称填入表中。
十、主要附件

《主要附件》包括电子版附件和书面附件，具体附件内容如下：
（一）电子版附件

《电子版附件》是电子版申报书的附件内容，具体要求如下：
1.《主要应用证明》指《应用单位目录》列出的应用单位提供的证明、效益证明、技术转让合同、使用证明等证明材料的扫描件。
2.《技术评价证明及国家法律法规要求行业审批文件》指《技术评价证明及国家法律法规要求行业审批文件目录》列出的证明材料的扫描件。
3.《知识产权证明》指《知识产权证明目录》列出证明材料的扫描件。
（二）书面附件

书面推荐书的附件内容，是申报项目存档的必备材料，应按以下顺序排列，具体要求如下：
1.《主要知识产权证明》指《主要知识产权证明目录》所列出的证书等证明的复印件。
2.《技术评价证明及国家法律法规要求行业审批文件》指《技术评价证明及国家法律法规要求行业审批文件目录》列出证明的复印件，申报技术发明奖项目必须提供已授权发明专利证书复印件。

3.《应用证明》指《应用单位目录》列出的本项目整体技术的应用单位提供的应用证明，且能证明本项目整体已正式应用二年以上（即2011年6月20日以前应用）。应用证明需加盖应用单位（法人单位）公章。可选择重要的、有代表性的提供。要求提供原件。
4、《其他证明》指支持项目科技创新和完成人贡献的其他相关证明。能证明本项目科技创新内容和社会影响力的、具有法律效力和公信力的证明文件，如技术产品检测报告等,提供复印件即可。
注1：申报书包括主件（从第一至第八部分）和主要附件（第十部分）；
注2：申报书的主件不超过25页，附件不超过40页。其书面申报书应将主件和附件材料合订，不需要另加任何封面，装订成一本书一样平整为佳。　　

注3：申报书主件电子版材料为word文件，可插入jpg格式图片（不要直接插入非word绘制的图片），且每幅图片大小不超过140KB；附件电子版可以是PDF和JPG文件。 
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