[bookmark: _GoBack]附件1

2023年度国家开放大学重大科研项目选题指南

一、党建方向
1. 以“两个结合”继续推进马克思主义中国化时代化研究
应研究（1）“两个结合”提出的时代背景与重大意义；（2）“两个结合”的科学内涵与理论逻辑；（3）“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的历史进程与经验总结；（4）“两个结合”继续推进马克思主义中国化时代化的实践逻辑。
2.新时代开放大学全面从严治党长效机制建设研究
[bookmark: _Hlk146789787]应研究（1）开放大学全面从严治党的长效机制与方法举措；（2）各级党组织推进党建和业务融合发展的模式和典型案例；（3）开放大学意识形态阵地建设策略和经验模式；（4）新时代开放大学基层党组织政治功能和组织力的提升策略。
3.开放大学干部队伍建设工作机制与实践路径研究
应研究（1）开放大学高素质专业化干部队伍建设的逻辑、内涵和实现路径；（2）开放大学干部的教育机制和培训模式；（3）干部考核的评价方法和评价指标体系。
4.开放大学教师队伍建设工作机制与实践路径研究
应研究（1）开放大学高素质专业化教师队伍建设的内涵、路径和方法；（2）开放大学教师的岗位设置管理与选聘制度；（3）开放大学专业带头人的培养策略和成长路径；（4）开放大学教师工作量与考核激励机制。
二、数字化大学建设方向
5.数字化大学的顶层设计研究
应研究（1）数字化大学的内涵及核心概念；（2）数字化大学的理念、愿景和体制机制架构；（3）数字化大学建设的核心要素和实现路径；（4）数字化背景下的开放大学国际化发展路径；（5）开放大学体系的数字化治理。
6.开放大学四级办学体系的办学标准研究
应研究（1）开放大学四级办学体系的功能定位、基本任务和条件需求；（2）开放大学办学标准的体例框架、基本要素及内容要求；（3）开放大学办学标准体系的逻辑建构。
7.适应个性化学习的智慧学习环境研究
应研究（1）数字时代下适应终身学习需求的智慧学习环境特征和关键技术；（2）面向不同对象的学习环境应用需求与场景构建；（3）智慧学习环境和数字化综合服务中心的建设路径。
8.开放大学数据治理体系与共享应用研究
应研究（1）开放大学办学体系内关键业务中的数据治理痛点和难点；（2）开放大学关键业务场景的数据应用解决方案和实施路径；（3）面向业务应用的数据服务与共享机制及其平台建设；（4）数据支撑管理服务数字化转型的应用模式。
9.适应个性化学习的数字化学习资源建设与应用研究
应研究（1）数字化学习资源的内涵、要素和类型；（2）适应个性化学习的数字化学习资源建设的流程再造和实现方案；（3）新形态数字化学习资源的关键应用场景和典型案例；（4）数字化学习资源的评价指标体系。
三、教育教学创优提质方向
10.开放教育课程思政建设与育人路径研究
应研究（1）开放教育课程思政的内涵、原则和结构框架；（2）开放教育课程思政示范课、示范专业和教学团队的建设模式与策略；（3）开放教育课程思政示范项目的建设指南和评价指标体系；（4）开放教育课程思政教学研究中心建设路径与探索等。
11.世界一流开放大学目标下学科专业设置布局与调整优化研究
应研究（1）学科专业设置布局与调整优化的依据、原则与方法举措等；（2）一流学科专业集群打造路径研究；（3）一流专业建设的关键要素、逻辑构建、方法路径与质量保障机制研究等。
12.“三教融合”背景下开放大学教学创新团队建设研究
应研究（1）开放大学专业教学创新团队建设的目标、任务及团队建构；（2）开放大学专业教学创新团队建设的内涵及范式；（3）开放大学专业教学创新团队建设的评价标准等。
13.适应线上线下结合的专业人才培养模式改革研究
应研究（1）世界一流开放大学目标下专业人才培养模式改革的内容、方法与路径；（2）开放大学专业人才培养方案的内容要求、显著特色与实施保障；（3）开放大学学生实践创新能力培养解决方案；（4）线上线下结合的专业人才培养模式构建；（5）线上线下结合的课程设计与建设路径等。
14.数字化进程中开放大学考试测评改革研究
应研究（1）与开放教育培养目标、课程特点、教学过程相适应的考试测评内容改革；（2）数字化进程中大规模考试测评的组织管理和形式改革；（3）考试违规行为的内在机理、外在影响和防范策略。
四、学生核心素养塑造方向
15.开放教育学生核心素养培养研究
应研究（1）开放教育学生核心素养的主要内容、评价标准和评价方式；（2）“工匠精神”引领下开放教育理工类专业学生核心素养的培养策略；（3）开放教育社科类专业学生核心素养的培养策略；（4）开放教育农医类专业学生核心素养的培养策略。
16.开放大学美育教育路径研究
应研究（1）开放大学学习者的美育需求；（2）开放大学美育的培养目标及培育模式；（3）开放大学课程和美育相结合的有效实践路径。
五、国家老年大学建设方向
17.“积极应对人口老龄化”战略和老年大学发展对策研究
应研究;（1）“积极应对人口老龄化”的科学内涵、核心要义和实践路径；（2）“积极应对人口老龄化”的国际新动向和中国经验；（3）“积极应对人口老龄化”背景下老年教育的政策优化；（4） “积极应对人口老龄化”背景下老年大学的发展对策。
18.国家老年大学办学和服务体系建设研究
应研究（1）国家老年大学的功能和组织结构；（2）国家老年大学办学和服务体系的标准框架；（3）区域老年大学的共建共享新模式；（4）社区老年教育发展的问题和对策。
19.国家老年大学老年教育类专业设置研究
应研究；（1）老年人的线上线下学习需求；（2）国内外老年教育专业的设置现状分析；（3）国家老年大学老年教育类专业的设置需求和实现策略。
六、产教协同创新方向
20.开放大学产教融合协同育人中心建设研究
应研究（1）国内外产教融合的政策演进；（2）开放大学产教融合协同育人中心建设成效；（3）产教融合推进开放大学教学方式改革；（4）开放大学产教融合共同体。
21.开放大学产教融合发展中心建设研究
应研究（1）开放大学产教融合发展现状和需求；（2）开放大学产教融合发展中心的组织架构和管理运行机制；（3）开放大学产教融合发展中心的研究规划和实施策略等。
七、服务保障方向
[bookmark: _Hlk138983427]22.开放大学全面预算绩效管理研究
应研究（1）高校预算管理一体化的实施现状和优化策略；（2）开放大学全面预算管理的问题和对策；（3）开放大学预算编制的改进策略；（4）开放大学全面预算的绩效评价和结果应用。
23.开放教育成本管理改进研究
应研究（1）开放教育成本管理的内涵、特征和现状；（2）开放教育的成本核算方法；（3）开放教育生均成本核算和学费定价策略；（4）开放大学成本核算的改进措施。
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