MOOC不是美国的专利
英国开放大学校长马丁•比恩（Martin Bean）

各位国家开放大学的同事们、朋友们：
今天，非常高兴我能够到贵校来参观访问，也非常高兴再过几分钟，我们会签订一个战略合同。国家开放大学的起点实际上跟英国开放大学（OU）的起点是一样的，正如刚才杨校长所言，我们一见如故。实际上这也不令人吃惊，因为如果有能力并有幸运作这两个开放大学的话，我们之间肯定是有一些共性的，所以成为朋友也不是意料之外的事情。
OU的四个开放与三件要事
由于互联网的发展，我们目前生活在没有界限的世界中。今天我的演讲题目是《开放革新》，主要跟大家简单介绍一下英国开放大学的一些情况，以及英国开放大学对未来科技和远程教育的一些前景展望。
首先谈谈英国开放大学的宗旨：四个开放。第一个开放是对人群开放，即不管你住在哪里，是什么人、什么种族、什么宗教、什么背景，我们对各种人群都开放。第二个开放是地点的开放，不管你住在哪里，我们都会找到你。第三是对科技方面的开放，即使用各种各样的高科技来进行远程教育。最后一个是对新经验的开放，英国开放大学是建立在非常深厚的科学研究成果基础上的。和国家开放大学一样，我们一开始也是从电视和收音机开始的，目前也是在科技发展和进行远程教育方面比其他任何人做得都要好。
刚才杨校长也已经提到了，作为开放大学来讲，很重要的一点就是你怎么围绕学生提供三件很重要的东西。第一个是课程的内容。我们有一个非常庞大的团队来自己开发所有的课程，我们有几十年的学术经验，能为学生提供最好的远程教育和教材。第二件事情就是除了构建课程以外，还有一个为学生提供服务的团队，他们并不直接教学生，而总是在学生有需要的时候提供各种各样的支持和建议。还有最重要的一件事情就是英国开放大学所拥有的大约7000名兼职的辅导教师，他们是支持开放性学习这个模式的基本，他们把“魔力”带到了学生的学习当中。
OU应对全球挑战
跟国家开放大学非常类似，英国开放大学规模也非常大，是英国最大的大学。我们36%的学生是兼职学习，去年我们大约有25万的在校学生，目前有146门研究生课程、473门本科课程；在全球的23个国家有15个学术合作伙伴；目前每年授予35000个学位。在我们用谷歌技术做的虚拟学习环境平台上，每天大约有5万名用户。在全球，我们有各种各样的战略合作项目，还有一个叫作全球时空的渠道，每年大约有7000名学生。我们还跟各种合作伙伴进行课程建设内容方面的交流，比如与国家开放大学。
我们学生的平均年龄每年都会年轻一岁；71%的学生或全职或兼职，7%的学生是有残疾的学生，37%的学生只有一门达到A，也就是说以这种水平他不可能进大学学习。同时，我们跟公司也进行紧密的合作，英国财经指数排名前100的公司当中有75个付费让他们的员工来我们这里进行学习。
英国开放大学非常注重在科学研究方面的投入，目前在全英国的大学里，我们的科研成果排名第三。可能世界上所有的开放大学都会非常重视教学质量与科研质量，这两方面的质量保证非常重要。我能很自豪地说，去年也就是最新进行的一次全国学生对大学的满意程度的问卷调查当中，我们英国开放大学排名第一，英国教育质量保证所持续性地认证英国开放大学是英国最好的大学之一。在全球，我们有26所合作院校，其中有250个专业是通过英国开放大学认证标准的。我们可以作为一个认证机构，为世界上其他的大学提供认证服务。我们也非常自豪地说，能以近十年的经验来应对世界上存在的一些比较大的挑战，比如应对在教育、卫生和健康方面的人才需求。目前我们有三个比较大的项目来应对这些挑战，第一个是在撒哈拉南部，非洲国家有一个教师培训的项目，这个项目培训了50万教师来为中小学提供教育服务。另一个项目是目前在埃塞俄比亚培训25万卫生保健方面的专业人员。在孟加拉国，我们还有一个学英语的项目，这个项目的最终目标是培训1500万学生学英语。
一个网站、三大渠道应对高等教育变革
刚才我给大家简单介绍了英国开放大学最新的进展，而2012年在我的脑海当中，有两件主要的事情值得记住。第一件事是，由苹果机（麦金托什机）衍生出平板以及智能手机的形式，第二件事就是MOOC的袭来，这两件大事碰撞在一起，使我们认识到延续几百年的高等教育发生了根本的改变。作为开放大学，我们有哪些应对呢？
正如大家看到的这个视频，我们跟英国网络公司合作推出的电视节目《冰冻地球》，是由一个英国很著名的主持人主持的，每一集节目最后都会号召大家行动起来，到开放大学网站上去看一下，在英国每一个这样的节目基本都有100万人左右响应这个号召。《冰冻地球》特别受欢迎，英国有44%的成人电视观众都至少看过一集《冰冻星球》节目。该电视节目是启发人们梦想的一个工具，能激发人们想去更深入地学习。
可以说，开放大学网站是英国开放大学提供给世界的一个礼物，任何人都可以到这里去看一下。目前开放大学网上有8000小时免费的本科、研究生课程，开放以来有2600万用户，每个月基本有50万用户。作为开放大学的从业者，我们的任务就是把学习者从一个屏幕领到另一个屏幕。
在过去这几年，英国开放大学都做了什么？我们在座的很多人都听说过苹果公司出品的教育应用iTunes U，这是苹果的一个大学课程网站。英国开放大学在上面做得很不错，有6200万的下载量，有意思的是，90%的用户不是英国的，其中10%是中国用户，也是增长最快的一类用户。第二个渠道是YouTube。英国开放大学是目前欧洲最大的一个在YouTube上提供在线教育资源的大学，但要想在YouTube上吸引住学习者，我们需要有非常不同的做法，也就是使用不一样的教学方式。这就要求我们把课程缩到很短，可以让人们建设互动的社区中心等。2012年4月份开始，我带领着英国开放大学开始进行了一项挑战，我是自己给自己找了一个很大的挑战。因为世界已经在变化，学生也应该希望得到一些其他的东西，他们有机会或许更愿意使用最新的平板电脑和移动设备来学习课程，因此，我们开始自行开发应用程序OU Anywhere。
现在，我们能把视频放在世界上的任何地方，不管你用的是苹果还是安卓，我们希望可以把英国开放大学装在口袋里。现在移动设备价格越来越低廉，很多地方3G、4G网络越来越普遍，这些发展也为我们带来了很多新的机会。当然我们还有其他的一些应用，目前我们已经发布了一系列为各种电子设备提供的应用程序，比如我们为普通人参与科技研究设计了一个网站，左边是我们虚拟的显微镜，这个显微镜可以让学生有机会接触大量的在显微镜下的各种各样的岩石结构。你可以对虚拟显微镜做任何调整，还有和显微镜配套的整个课程内容，可以让学生更容易地学习。现在使用电子设备就能让学生直接来做科学实验，这方面我们可以考虑与国家开放大学合作。
MOOC确实有改变世界高等教育的能力
现在我们讲刚才提到的第二件大事MOOC。在英国，很多人一提到大学，他们还是会思维定势，认为学生一定要去一个特定的地方学习，学生跟教师、学术人员很少互动，全天学习，三年才能拿到学位。现在在英国大概要27000英镑以上学费才能完成这样的学习。
现在MOOC出现了，课程是免费、开放的，还有很多持续性的学生支持服务，最后通过考试，通常都能拿到学位，而且全球都可以学习。比如《世界是平的》的作者托马斯·弗里德曼对其作了一个评论，“没有任何其他的东西比MOOC更具有前景，它可以把人们从贫穷当中拯救出来，使用这种普通人们可以负担的教育手段，帮其找到工作，或促进现有工作，从而开放成千上万的头脑，解决世界上最大的问题”。
令人可笑的是，我们在远程教育方面都做了将近四十年的工作了，却感觉去年它才开始醒过来。MOOC确实有改变世界高等教育的能力。它使教学费用大幅减少，增长速度是任何传统大学都不可能有的，有一位作家曾经说，“在这里你教一年的学生数量，在传统大学里要教五百年”。这就等于重新界定了商界以及教育界的所有东西。另外，它还给读者提供了很多选择，最重要的是对我们而言，它给“远程教育不如传统教育”的说法提供了一些光明前景。
我觉得我最喜欢MOOC的一点，是它可以改变世界上很多人的命运。有一位美国的女士，她有个15岁的儿子，她儿子在由哈佛大学和麻省理工学院合作创建的edX上注册了一门课程，然后建议他们全家都去学习上面的另一门课，最后她和她的三个孩子都通过了这门课的考试，现在他们都非常期待下一轮的课程，这门课叫《古代希腊勇士》。她说，“感谢edX提供的机会，在我们这个小镇里，突然有了一个拥有世界的机会”。
这样的例子很多，为什么在去年好像世界突然对远程教育苏醒过来了？为什么在短短的12个月之内，美国和加拿大的18所知名大学开始了MOOC项目？原因在于美国的高等教育系统处于一个十字路口，学生欠的贷款比他们信用卡欠的款项还高，同时大学的学费也越来越高。媒体一直非常关注这些问题，哈佛大学的一位教授就突发奇想地提出，可以免费去教几百个学生。这就等于打开了潘多拉的盒子，高等教育整个就改变了。
Futurelearn：英国第一家MOOC平台
女士们、先生们，当网上科技到达我们的生活当中以后，能拥有最好平台、品牌的人数就增多，资金充足的话这个项目肯定是不会消失的。但是要知道，目前我们所认识的MOOC 整个运作成果，在五到十年之内，可能会有根本性的改变，这是我们无法预知的。这就需要所有的开放大学，比如英国开放大学和国家开放大学，来保证这个项目朝正确的方向发展，因为教育不应该只等同于数量，而是高质量教与学。
目前，在美国有三个最大的MOOC平台，我们通过数据就可以发现他们的增长速度有多快。2012年4月份开始的Coursera，目前已经有320万个学生。Udacity目前有110万学生，edX目前也已经有了70万学生。这三个学校刚刚度过一周年，它们招收了多少人？这个项目的意义是什么？希望大家都能思考一下，它对整个高等教育的影响，未来的教育就等于是要有高质量的非正式教育、证书教育以及学历教育。这三种教育方式是根据学生的需要产生的，学生是教育方式的推动力。实际上，一直以来我们也是这样做的，对学生乃至整个教育，我们也希望会做得更好。
我不想让MOOC只是作为美国的专利，所以去年9月份，我们宣布了一个项目，叫未来学习“Futurelearn”，它是英国第一家MOOC平台，该平台已与英国布里斯托大学、英国文化协会以及大英博物馆等19家顶尖大学和机构展开合作，上线了从科学、计算机到人文和商务等多学科的课程。当时媒体对这个项目给予了很多关注，《华尔街日报》说，英国的高校正在拥抱电子科技时刻的到来；《经济学者》杂志说，现在是大学.com时代，这种时代大学在准备免费为大家提供教育。
这个项目不仅有大学参与，还有英国文化协会、英国大英博物馆等。未来，学生不一定要去学习课程，比如所有的那些非常令人惊奇的、伟大的东西都在大英博物馆里，或是大英图书馆里，我们就要把这些东西也带给学生。现在的学习是多渠道的，通过各种渠道我们把学习者从非正式学习一直吸引到正式的学习渠道。
在座各位，在这张图片里我们看到的是昨天的大学学习过程，在这里，所有的一切都是一步一步安排设计好了：标准的课程、标准的学费，大学提供学位证书。这不是我脑子里构想的大学未来的样子。历史上大学教育里最好的方面还是存在的，况且，我们可以使用其他的渠道来吸引成百万的其他不是非正式渠道的学生来接受高等教育。尤其对一些想得到高等教育的人群来说，我们会设计不同的渠道，让他们以不同的渠道来学习。未来，学习人群可以自由地在非正式、正式的高等教育之间流动，这也将会成为国家开放大学的一个设计情景，这个前景也同样摆在英国开放大学面前。希望我们可以一起携手实现这个前景，非常感谢！

