附件1

江苏省“十五五”规划重大问题研究指南

1、“十五五”时期江苏面临的宏观形势和阶段性特征研究
研究要点：从地缘政治、科技革命、能源格局、经济金融危机、非传统安全风险、产业链供应链布局调整、经贸规则、人口发展等方面，深入分析宏观形势变化及其对江苏发展的影响，研判“十五五”时期国内外环境变化带来的战略机遇和可能面临的重大风险，研究提出“十五五”时期我省经济社会发展所处阶段、主要特征和突出表现，明确应对策略和宏观政策取向建议。
2、“十五五”时期全球新一轮科技革命和产业科技变革趋势及培育江苏中长期发展动力研究
研究要点：系统梳理全球新一轮科技革命和产业变革演变态势，深入分析全球创新版图、竞争格局、生产生活方式对我国和我省经济社会发展的影响，研判可能取得革命性进展的关键领域和突破技术及其主要策源地，研究提出“十五五”时期江苏科技和产业创新的潜力点、主攻方向和重点领域，明确创新发展动力的培育路径和主动融入国家产业科技创新格局的举措建议。
3、“十五五”时期江苏人口发展预测及对经济社会发展中长期影响研究
研究要点：梳理当前我省人口发展的基础现状，综合运用多种方法预测“十五五”全省人口总量和结构演变趋势，深入分析人口条件变化对要素投入、资源环境承载、投资消费能级、公共服务保障、区域发展支撑等可能产生的影响，研究提出“十五五”时期我省促进人口均衡高质量发展的总体思路、关键举措和对策建议。
4、“十五五”时期江苏总体发展战略和重大目标定位研究
研究要点：立足我省内外环境、基础条件和比较优势，以“一中心、一基地、一枢纽”为根基，围绕2035年基本实现社会主义现代化战略目标，紧盯承上启下关键攻坚期战略主动，研究提出“十五五”江苏发展的核心战略和重大目标定位，明确推动实现这一目标的基本路径和关键举措。
5、“十五五”时期江苏经济社会发展主要目标和指标体系研究
研究要点：对标2035年基本实现社会主义现代化的目标要求，立足我省面临的内外环境、要素条件、资源环境承载能力和重大风险防范等因素，研究提出“十五五”时期江苏经济社会发展主要目标和指标设置建议，在进行平衡匹配基础上科学测算2030年目标值。
6、“十五五”时期江苏深化高质量发展机制创新激发新质生产力发展思路研究
研究要点：总结回顾“十四五”以来江苏高质量发展的成效，分析制约高质量发展体制机制方面存在的障碍，研究提出“十五五”时期江苏深化高质量发展机制创新总体思路、目标任务，明确突破体制机制性障碍催生新质生产力发展的主要举措和政策建议。
7、“十五五”时期江苏深入推进长三角一体化发展思路研究
研究要点：紧扣习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上提出的“三大作用”“四个统筹”“五项任务”等重大要求，锚定我省在长三角一体化发展中“重要一翼”“服务联动”“辐射带动”责任使命，深入分析“十五五”时期我省推进长三角一体化发展面临的内外形势、比较优势、短板弱项，聚焦重点领域协同、体制机制创新、安全发展等重点难点，研究提出“十五五”时期我省深入推进长三角一体化发展的总体思路、主要目标、重点任务和重大事项等。
8、“十五五”时期江苏以“一带一路”交汇点建设为统揽引领高水平对外开放思路研究
研究要点：立足国内外环境形势变化，抢抓“一带一路”交汇点战略机遇，深入推进向东开放和向西开放的双向互济，汇聚高端要素资源，研究谋划更好服务国家对外开放大局的战略定位、平台载体建设、制度型开放创新等，研究提出“十五五”时期扩大开放的重点领域、重点区域、重点项目、重点举措建议。
9、“十五五”时期江苏一体推进新时代教育科技人才强省建设路径研究
研究要点：阐述2035年我国实现高水平科技自立自强的目标内涵，分析江苏勇担第一方阵使命的重点攻关领域和突出短板，提出增强科技创新整体效能、提升原始创新和自主创新能力、建设与科技强省相匹配的教育和人才培养体制机制、完善支持创新制度体系等方面的重点任务、路径举措和政策建议。
10、“十五五”时期江苏提升企业核心竞争力思路研究
研究要点：在深化国际化全球化产业竞争合作总体趋势下，分析当前我省企业竞争力方面存在的主要问题和突出短板，围绕激发企业差异化战略规划能力、自主研发创新能力、现代组织管理能力、优秀人才培养开发能力、优秀企业文化培育能力、企业家精神弘扬能力、领军企业“链主”企业培育、提升国有企业核心竞争力、营造良好公平竞争环境等方面，研究提出我省“十五五”时期提升企业市场综合竞争力的总体思路、创新举措和对策建议。
11、“十五五”时期江苏打造数实融合强省思路举措研究
研究要点：全面梳理我省数字经济和实体经济融合发展的基础条件和突出短板，深入分析数字技术创新突破促进实体经济发展的趋势特征，聚焦“数实融合强省”建设目标，研究提出“十五五”时期我省推动数字经济与实体经济融合发展的思路方向，明确培育壮大具有国际竞争力数字产业集群的重点任务、关键举措和政策建议。
12、“十五五”时期江苏战略性新兴产业发展思路研究
研究要点：系统梳理我省战略性新兴产业发展基础和问题，分析战略性新兴产业未来产业国内外发展环境和竞争态势，研究如何激发企业主体创新活力，增强创新主体信心和动力，更好服务支持各类创新主体创新活动，提出“十五五”时期我省发展壮大战略性新兴产业的主攻方向、重点领域、政策举措，明确加快培育与发展未来产业的思路举措。
13、“十五五”时期江苏现代服务业高质量发展路径研究
研究要点：深入分析江苏现代服务业发展的现状、特征、潜力，重点识别发展存在的突出短板和重点问题，研判服务业发展趋势，研究提出现代服务业发展的重点领域、实施路径、对策建议，着力推动构建优质高效的服务业新体系。
14、“十五五”时期江苏提升投资效益思路对策研究
研究要点：分析投资在经济社会发展中的作用和可持续性，比较分析当前我省投资结构现状和问题，研判“十五五”时期扩大有效投资面临的形势和挑战，研究提出“十五五”时期优化投资结构的调整方向，提升投资效益的思路举措，扩大有效投资的重点领域，促进民间投资和创新投融资机制的政策建议。
15、“十五五”时期江苏优化重大产业项目布局促进新质生产力发展的思路研究
研究要点：深入分析我省“十四五”列省重大产业项目建设成效，系统梳理存在的问题堵点，按照因地制宜发展新质生产力的要求，研究提出“十五五”时期江苏推动重大产业项目布局的基本思路、重点任务和政策建议等。
16、“十五五”时期促进江苏民营经济发展壮大思路研究
研究要点：系统总结“十四五”时期江苏民营经济发展成效，深入分析我省民营经济发展特点与不足、机遇与挑战，研判与其他民营经济大省的优势和差距，聚焦如何营造公平公正竞争环境、改善并稳定发展预期、增强民营企业信心，提出“十五五”时期促进江苏民营经济发展壮大的总体思路、重点任务、政策举措和有关建议。
17、“十五五”时期江苏建设现代物流高质量发展思路研究
研究要点：围绕由物流大省向物流强省升级发展，深入分析制约我省物流业高质量发展的瓶颈问题和商品要素高效顺畅流通的突出堵点，聚焦新技术条件下降低商品流通成本、提高要素配置效率、有效畅通国民经济循环等方面，研究提出“十五五”时期建设高效顺畅流通体系的总体思路、重点任务和重大工程项目等。
18、江苏省“十五五”时期金融服务实体经济发展思路研究
研究要点：系统分析江苏金融业助力实体经济发展的现状、问题及趋势，重点围绕如何降低实体经济融资成本、强化对中小微企业支持、创新投融资机制、改善金融服务环境和方式等方面，研究提出我省“十五五”时期金融业助力实体经济发展的总体思路、关键举措和对策建议。
19、“十五五”时期江苏以碳达峰为目标推动绿色低碳循环发展的路径研究
研究要点：锚定2030年碳达峰目标，深入分析实现这一目标存在的突出短板和难点难题，研究提出“十五五”时期江苏加快推动绿色低碳循环发展、促进经济社会发展全面绿色转型的总体思路，优化产业结构、能源结构、生产方式、生活方式、空间格局的现实路径，构建资源循环型产业体系、循环经济发展的技术支撑体系和政策激励约束机制等政策建议。
20、“十五五”时期江苏能源高质量发展思路研究
研究要点：全面梳理江苏能源资源禀赋、供需现状、储能技术、电力市场发展等现实情况，研究新型能源体系建设存在问题及未来形势，结合能源体系支撑碳达峰、碳中和目标的内在要求，研究提出“十五五”时期我省加快构建新型能源体系推动高质量发展的总体思路、目标指标、重点任务和政策建议。
21、“十五五”时期江苏完善社会政策发展社会事业提高人民生活品质思路举措研究
研究要点：围绕新时代新征程推进中国式现代化总体要求，分析我省社会事业发展和社会政策落实的成效和突出问题，研究如何主动适应社会主要矛盾转化和人口发展形势变化，构建完善以人民为中心的社会政策，全面拓展社会政策功能，在发展中更加注重保障和改善民生，在满足人民美好生活需要中培育扩大内需，提出“十五五”时期我省进一步完善社会政策提高人民生活品质的总体思路、主要任务、创新举措和政策建议。
22、江苏省中长期消费升级趋势挑战和应对策略研究
研究要点：梳理发达经济体消费升级的历史经验，研判未来5-10年消费升级的趋势特征，找准制约消费升级的堵点痛点难点问题，围绕促进消费扩容提质升级、构建消费主导型社会目标，研究提出“十五五”时期我省培育发展需求端供给者、提升消费能力和意愿的总体思路、重点策略及政策建议。
23、“十五五”时期江苏完善“一老一小”服务体系政策研究
研究要点：研判“十五五”时期江苏人口老龄化和生育变化趋势，分析江苏积极应对人口老龄化、完善养老托育服务体系、推进“一老一小”整体解决的工作基础、短板弱项，研究提出“十五五”时期我省推动“一老一小”服务保障走在前做示范的思路举措和政策建议。
24、“十五五”时期江苏公共服务体系建设思路研究
研究要点：系统梳理“十四五”以来我省公共服务现状、存在问题及原因分析，学习借鉴先进省份的经验做法，研究提出“十五五”期间江苏进一步完善公共服务体系推动均等化标准化的总体目标、重点任务举措和政策建议。
25、“十五五”时期江苏打造一流营商环境思路对策研究
研究要点：对标国际一流营商环境建设和世界银行营商环境评估新体系，聚焦解决企业和群众办事创业的痛点难点堵点问题，分析江苏在营商环境建设方面的短板弱项，与北京、上海、广东等营商环境创新试点城市进行比较分析，研究提出“十五五”时期我省营商环境改革创新的总体思路、重点举措和对策建议。
26、“十五五”时期江苏完善社会信用体系思路研究
研究要点：系统总结“十四五”社会信用体系建设成效，深入分析信用建设面临的新形势和制约我省信用建设高质量发展的瓶颈问题，聚焦如何发挥信用对经济发展的基础性导向性作用，研究提出“十五五”时期我省信用体系建设总体思路、主要任务和政策举措。
27、“十五五”时期江苏价格机制改革路径研究
研究要点：围绕进一步完善主要由市场决定价格的机制、更好发挥政府作用，着眼破解江苏价格机制改革存在突出矛盾问题，科学分析“十五五”时期价格改革新形势新要求，聚焦价格机制改革促进绿色低碳发展、公用事业和公共服务供给质量提升、人口高质量发展、数字经济发展、乡村振兴和市场公平竞争等方面，研究提出“十五五”时期我省深化价格机制改革的总体思路和举措建议等。
28、“十五五”时期重点领域风险防范化解路径研究
研究要点：贯彻总体安全观的要求，总结回顾“十四五”风险防范化解成效以及存在的突出问题，深入分析“十五五”时期面临的形势和挑战，聚焦粮食、能源、金融、房地产、地方政府债务、安全生产、产业链供应链、平安建设等重点领域，提出防范化解重点领域重大风险的思路、举措和政策建议。
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