2024年度艺术人才培养资助项目申报细则
1、 资助对象
重点资助以造就有影响的各领域艺术领军人物为目标的艺术人才培训活动；关系到舞台艺术和美术事业传承和长远发展的特殊、急需、紧缺的艺术人才培训活动；满足基层艺术事业发展需要的优秀实用型艺术人才培训活动；培养有利于戏曲艺术传承发展的优秀艺术人才培训活动。着重支持导演、戏剧音乐、舞台美术创作人才以及推动江苏濒危剧种保护传承的青年演员表演人才培训。
二、资助范围
本项目资助范围包括：舞台艺术、美术、书法、摄影和工艺美术等领域创作人才、经营管理人才和文艺评论人才培训。培养方式包括课堂教学、交流采风、艺术创作实践和经营管理实践实训等。
（一）项目设计要遵循高层次、小批量原则，体现灵活性、多样化特点，鼓励艺术经验的直接传授和在实践中提升经营管理能力，围绕具体创作任务出作品、出人才。
（二）创作人才培训重在艺术实践和经验传授，注重提升专业技能、拓宽艺术视野和培养创新能力；经营管理人才培训重在培养熟悉艺术创作生产规律，了解市场运行机制，能够做好艺术作品宣传推广和市场经营工作的复合型人才；文艺评论人才培训重在培养能够针对创作实践开展文艺评论的人才；“高端艺术人才国外研修计划”重在与国外艺术机构、单位合作开展培训活动，选派、支持优秀艺术人才赴国外艺术团体和经营机构学习实践，提升专业技能，提高推广交流和经营管理能力。
（三）申报项目应是在获得艺术基金立项资助，完成立项签约后实施，且能够在2025年6月30日前按要求完成结项验收的项目。跨年度实施的项目在申报时应特别注明。
三、资助额度
　　依据申报项目的艺术门类、招生人数、成本投入等因素综合核定资助金额，每个项目资助总额不超过60万元。
　　四、资助方式
　　（一）艺术基金对教师聘请、学员食宿、租赁培训场所和开展艺术实践活动等给予资助。承担项目的单位或机构须将资助资金全部用于项目开支，不得向学员收取学费等其他费用，不得与自行举办的其他培训项目拼班、交叉。
　　（二）对立项资助的艺术人才培养项目，艺术基金将先期拨付资助资金总额的92％，项目完成后，拨付剩余8％的资助资金。
[bookmark: _GoBack]　　（三）承担项目的单位或机构适度控制培训规模，参加培训的学员不少于10名，最多不超过30名。要面向社会通过竞争择优遴选培训对象，本单位或机构内部学员人数不超过三分之一（江苏省文化和旅游厅另有规定的除外）。学员确定后应将名单及个人简历报送管理中心备案。
　　（四）承担项目的单位或机构应保证培训时间。其中，集中培训总时间应不少于一个月，集中培训时间可分段实施，最多可分四段。
　　五、申报条件
（一）本项目的项目申报主体为机构或单位（不含性质为机关法人的单位），其应同时具备以下条件：
1.2022年3月1日前在江苏省内行政机关登记、注册的单位或机构。因事业单位体制改革重新登记、注册的，登记、注册时间可与改革前连续计算。
2.具备完善的管理制度，与实施项目相匹配的教学实践资源、师资力量和设施条件，能够提供详实、可行的培训方案。鼓励艺术创作单位与艺术教育科研单位合作开展项目。
（二）由多家机构或单位合作完成的项目，应由其中一家机构或单位作为项目申报主体进行申报。申报主体应加强对授课内容把关，所聘授课教师应具有良好的职业道德，严守政治纪律和讲坛纪律。
（三）已获得江苏艺术基金立项资助的项目，未能在规定实施周期内提交结项验收或终止申请的，其项目主体不能再申报新的该类型资助项目。
　　六、申报材料
　　（一）《江苏艺术基金（一般项目）2024年度艺术人才培养资助项目申报表》。
（二）开展艺术人才培训项目的工作方案、完整课程安排。
（三）同级行政主管部门颁发的登记、注册证书和统一社会信用代码证书复印件（须加盖本单位公章），因事业单位体制改革重新登记、注册的应特别注明。
（四）2022年度财务报表（资产负债表、利润表或收入支出决算表，须加盖本单位公章）。
（五）申报项目涉及国外培训活动的，须提供与国外合作机构的合作协议。
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