2024年度传播交流推广资助项目申报细则
　　一、资助对象
本年度重点资助改革开放以来特别是党的十八大以来创作生产的优秀艺术作品演出、展览活动；配合国家重大战略实施和重要国际交往活动，围绕国家重大纪念活动和重要时间节点举办的优秀艺术作品演出、展览活动；围绕江苏地域特色文化资源，弘扬长江文化、大运河文化、江海文化、江南文化、“一带一路”交流文化，展现吴韵汉风的人文禀赋和南秀北雄的文化特质，推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，推动文旅深度融合，以文塑旅、以旅彰文，“水韵江苏”品牌推广类项目；围绕中华文化走出去，以“中国元素、国际表达”讲好中国故事、传播中国声音，具有浓郁地方特色，高显示度的江苏文化标识的项目。
二、资助范围
（一）本项目资助优秀舞台艺术、美术、书法、摄影和工艺美术作品等在国内外的演出、展览以及运用新媒体通过互联网开展的演播活动。不资助艺术工作者个人作品的演出展览、纪念活动、节庆赛事等。
（二）申报在国（境）内演出的舞台艺术作品，应是在服务基层、服务群众过程中，深受欢迎，产生过良好社会影响的作品。
（三）申报传播交流的展演、展览项目，应为具有代表性艺术家群体或具有较高艺术水准团体的代表作品。
（四）申报传统艺术形式与现代科技手段或新媒体手段相结合的项目，应是能够把握分众化审美需求、实现精准垂直传播，更好地满足群众精神文化需求的项目。
　　（五）传播交流推广项目从区域范围上可以分为国（境）内和国（境）外。由于评审侧重点，特别是资助方式不同，国（境）内和国（境）外项目不可在同一个项目中混报。在港澳台地区开展的项目，由于资助方式与在内地（大陆）实施的项目不同，可在国（境）外开展的项目中申报。
（六）申报项目应是在2024年1月1日（含1月1日）后实施，且能够在 2025年6月30日前按要求完成结项验收的项目。
　　三、资助额度
　　依据申报项目的实施地点（境内、境外），艺术门类（舞台艺术作品展演，美术作品展览，展览、展演的新媒体传播），规模体量，成本投入等因素综合核定资助金额,项目资助额度为50—150万元。
　　四、资助方式
（一）本项目以匹配资助为主。对在国（境）内不少于四个设区市、四个场馆实施的展演和展览项目，资助资金主要用于补助展馆剧场租赁、展陈布置、交通运输、学术研讨、资料录制、与展览展演相关的出版物、宣传推广和工作人员差旅食宿等费用，不含剧目创排、展品征集和作品保险等费用；对在国（境）外实施的展演和展览项目，资助资金主要用于补助国际间交通运输、学术研讨、展陈布置、资料录制、与展览展演相关的出版物、宣传推广和工作人员差旅食宿等费用，不含展馆剧场租赁、剧目创排、展品征集和作品保险等费用；对运用互联网、新媒体等现代科技手段开展传播交流推广的项目，资助资金主要用于补助软件开发、直播服务、宣传推广和工作人员差旅食宿等费用，不含设备购置、创作排演、作品征集等费用。
（二）对立项资助项目，艺术基金将先期拨付资助资金总额的92％作为项目实施经费；项目完成并验收合格后，拨付剩余8％的资助资金。
（三）曾获江苏艺术基金立项资助的大型舞台项目，未通过结项验收前，该项目不能申报艺术基金传播交流推广项目。曾获江苏艺术基金立项资助的项目，在规定时间内未通过结项验收前，其项目实施主体不能再次以相同艺术品种申报艺术基金，但可以申报其他艺术品种资助项目。
　　五、申报条件
　　（一）本项目的申报主体为单位或机构（不含性质为机关法人的单位）。申报项目的单位或机构应同时具备以下条件：2022年3月1日前在江苏省内行政机关登记、注册的单位或机构。因事业单位体制改革重新登记、注册的，登记、注册时间可与改革前连续计算。
　　（二）已经完成了申报项目的前期工作，能够提供详实、可行的工作方案，与展演展览承接方或软件开发方签署的意向协议和已落实的资金证明，已落实资金不得少于申请资助资金。
　　（三）由多家单位或机构合作完成的项目，应由其中一家单位或机构作为申报主体进行申报，并由主要合作方在《江苏艺术基金（一般项目）2024年度传播交流推广资助项目申报表》上签署同意意见并加盖公章。
　　（四）在国（境）外开展的项目须有国（境）外合作方提供的邀请函。国（境）外合作方应为有实力、有经验、有渠道、有平台、有影响力、有资质的专业机构，能够推广主流内容，安排主流场所，吸引主流观众。
　　（五）申报舞台艺术作品展演和展演的新媒体传播项目，应于2023年7月1日前完成作品创作，申报前须与巡演承接方签署意向协议。
　　（六）申报美术作品展览和展览的新媒体传播项目，应于2023年7月1日前完成策展和展品征集，申报前须与承接方签署意向协议。
　　六、申报材料
　　（一）《江苏艺术基金（一般项目）2024 年度传播交流推广资助项目申报表》。
（二）同级行政主管部门颁发的登记、注册证书和统一社会信用代码证书复印件（须加盖本单位公章），因事业单位体制改革重新登记、注册的应特别注明。
（三）2022年度财务报表（资产负债表、利润表或收入支出决算表，须加盖本单位公章）。
（四）申报舞台艺术作品演出项目的，须提供营业性演出许可证。
（五）开展传播交流推广活动的与承接展演展览的剧场、展馆或软件开发、资料录制单位签署的意向协议和已落实资金证明。申报运用新媒体通过互联网开展的演播项目，播出媒体应在2020年12月1日前办理互联网信息服务备案，并提供备案证明。
（六）申报凡涉及党和国家领导人，涉及中国共产党历史、中华人民共和国历史、中国人民解放军历史上重大事件、重要人物和重大决策过程的题材或较多地涉及民族宗教内容的项目，须提供本级宣传思想文化部门或部队宣传文化主管部门的审读意见。
[bookmark: _GoBack]（七）演出项目须提交完整的参演作品视频，展览项目须提交全部参展作品的图片，演播项目须提交完整播出内容视频。
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